

灣區新起點

大灣區優勢互補

官商民合作谷創科



高科技在港漸漸受到重視。資料圖片



生物科技可望成為香港的未來產業。資料圖片



香港科技園公司近年大力吸引企業進駐，激活了香港的創科發展。資料圖片

粵港澳大灣區橫跨「一國兩制三關稅區」，區內人口密度、資金密度、國際專利、經濟增長速度、港口吞吐量和機場通航量等指標，均超越美國紐約灣區、三藩市灣區和日本東京灣區。近日出台的《粵港澳大灣區發展規劃綱要》（以下簡稱《綱要》）提到，要將大灣區建設成國際科技創新中心。香港作為大灣區的四大中心城市之一，同時亦是國際金融中心，在發展科技創新方面，究竟能有哪些作為？
香港商報記者 萬家成

對於香港在大灣區科技發展中的角色，《綱要》指出，要更好發揮內地與香港、澳門科技合作委員會的作用，推動香港、澳門融入國家創新體系、發揮更重要作用。要充分發揮粵港澳科技和產業優勢，積極吸引和對接全球創新資源，建設開放互通、布局合理的區域創新體系。

智慧城市聯盟創辦人及督導委員會主席鄧淑明表示，香港具備發展創科的優勢，包括強大的科研實力、自由市場、國際化、健全的司法和知識產權保護制度等，這些特殊優勢絕對能讓香港匯聚內地以至全球的創新資源，並利用本身國際化優勢，促進內地創科企業交流，並引進國際創科企業及頂尖科技人才來到大灣區發展。

事實上，建設國際科技創新中心也是港府近年的施政重點。在行政長官林鄭月娥2017年的施政報告中，有關「創新」一詞便出現了六十多次、「科技」出現了七十多次。財政司司長陳茂波在去年的《財政預算案》中，計劃撥放200億元用作發展落馬洲河套地區港深創新及科技園、向創新及科技基金注資100億元以支援本地的應用研發工作及創科項目，其中5億元將落實科技專才培育計劃等等。

另外，港交所（388）又於去年開始，允許同股不同權的創科公司在主板上市。對此，鄧淑明認為，

港府相關措施絕對能加速本港及大灣區內的創科發展。相信港交所的政策開放也會吸引更多「獨角獸」（創科公司成立少於10年的，估值超過10億美元）來港，有助大灣區整體創科的發展。

助香港人實現創業夢

「粵港澳大灣區對香港的創業者而言是一個機遇。香港年輕人今天想在香港創業很難，因為香港樓價居高不下，創業成本很高。其次，對互聯網創業者而言，香港市場始終太細。所以若粵港澳大灣區能着重發展創科，對香港創業者無疑是多了很多機遇。」「青年創業軍」創辦人溫學文說道。

關於香港的創新創業，《綱要》中提到，要加快國家自主創新示範區與國家雙創示範基地、眾創空間建設，支持其與香港、澳門建立創新創業交流機制，共享創新創業資源，共同完善創新創業生態，為港澳青年創新創業提供更多機遇和更好條件。

值得一提的是，根據香港政府資料顯示，初創公司數目在近年來有明顯升幅，連續三年均錄得雙位數字增長。單計2018年，香港初創公司數目達2625家，按年增長18%。

溫學文又表示，大灣區幾個城市的交通十分便利，而且區內城市相繼都出台了吸引香港年輕

人創業的政策。例如，香港年輕人到大灣區內的9個廣東城市發展，都會享受到現金、稅務等政策優惠。今非昔比，很多香港創業者現在都對內地市場充滿興趣，樂於到內地「取經」。對此，《綱要》指出要研究實施促進粵港澳大灣區出入境、工作、居住、物流等更加便利化的政策措施，鼓勵科技和學術人才交往交流。

產研融合 推動科技成果轉化

「香港有6間大學在國際上的排名都很高，每年的科研成果也很不錯，再加上香港的金融制度非常健全，這些都是香港的優勢。」香港新興科技教育協會創會會長洪文正說道。

「香港科研成果顯著，但往往很難將研究成果應用到產業。原因在於，香港的樓價、物價成本過高，很多創業者有了研發成果，便想回到內地發展。」洪文正表達了自己的擔憂。

對此，港區全國人大代表、深圳前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民表示，香港的創科企業應當抓住大灣區的發展機會，將在香港的一些科研成果與內地的製造產業融合，為企業創造更多利潤與發展空間。

《綱要》也提到，要推動大灣區內的產學研深度融合，推動科技成果轉化。另外，還要支持粵港澳在創業孵化、科技金融、成果轉化、國際技術轉讓、科技服務業等領域開展深度合作，並大力拓展直接融資渠道和支持香港私募基金參與大灣區創新型科技企業融資。

在研發方面，鄧淑明建議，大灣區內各城市應協調和投放更多資源在各地高校、科技企業和研發機構上，並匯聚和培育頂尖科技人才，促進「官、產、學、研」合作。「透過政府、私營機構和市民大眾結成夥伴，是為「官商民合夥」，共同攜手擁抱創新創意，是推動大灣區創科發展的重要一環。」鄧淑明說道。

知識產權交易應加強

鄧淑明表示，企業可善用香港配套發展創科。香港是亞洲的知識產權貿易中心，正好發揮其優勢，吸引海外科技研發、創意及設計生產企業，以香港作為平台，與內地及亞洲其他市場進行知識產權交易。如是者，把區內企業引進海外技術的知識產權，同時把區內科研成果推銷到國際市場，達致雙贏。

溫學文又認為，在大灣區內發展專業技術，香港比不過深圳，但香港有國外的資源，作為國際金融中心有很多金融人才，香港應當利用自己的長處發展金融科技。



全國人大代表、深圳前海管理局香港事務首席聯絡官 洪為民：

香港可以幫助內地企業打入國際市場。



香港新興科技教育協會創會會長 洪文正：

香港有6間大學在國際上的排名都很高，每年的科研成果也很不錯，香港的金融制度非常健全，這些都是香港的優勢。



智慧城市聯盟創辦人及督導委員會主席 鄧淑明：

香港有發展創科的優勢，包括強大的科研實力、自由市場、國際化、健全的司法和知識產權保護制度等。



「青年創業軍」創辦人 溫學文：

大灣區成立後，幾個城市聯動，香港有更多獨角獸公司湧出市場。



香港與大灣區各城合作拓展創科可合作共贏。資料圖片

大灣區創科發展三大關鍵

協調

《綱要》中提到，要推進「廣州-深圳-香港-澳門」科技創新走廊建設，探索有利於人才、資本、信息、技術等創新要素跨境流動和區域融通的政策舉措，共建粵港澳大灣區數據中心和國際化創新平台。

不過，粵港澳大灣區內有3個關稅區、4個中心城市（香港、澳門、廣州及深圳），雖然同屬一個國家，但卻運行兩種制度。這種多樣化的格局，是大灣區優勢，也是大灣區發展難題所在。

因此，大灣區創科發展尤其要重視「協調」。首先，城市之間的協調。大灣區的城市各有千秋，應

當互相容納所長。三地屬於不同關稅區域，經濟制度、法律體系和行政體系也存在差異，各項因素難以完全自由流動，一些領域與資源還會出現錯配，而這些都需要時間解決。

其次，企業之間的協調。會計企業德勤發表報告顯示，目前中國不少互聯網企業已經存在合作現象，例如百度與小米在物聯網與人工智慧領域合作開發更多應用場景，騰訊與京東合作布局電子商務生態圈。

此類合作意味著這些科技巨企可以快速擁有創新的技術實力和資本基礎，其效果如虎添翼。而今後大灣區在創科發展方面更需要企業加強協調合作。最後，區內人才也需要協調。香港特區政府統計，

2015年香港和內地之間日均有逾70萬人次跨界旅客行程，相當於一個移動的中等城市。而接下來，大灣區內跨境往來成為工作生活常態，人才在區內的流動也將變得頻繁，跨境人才勢必進一步上升。

融合

粵港澳大灣區聚集了不同種類的中小企業，這些企業若想成為明天的「獨角獸」，不僅需要創科技術，更需要源源不斷的資金。如何讓這些企業更容易得到融資，就更需要與金融界融合，而香港作為國際金融中心，有很多大型金融機構，能提供專業的金融服務。在科技企業與金融業的融合中，也可以擔任牽線搭橋的作用。

吸引

「吸引」的關鍵在於吸引人才。從紐約、三藩市等國際成熟灣區的發展經驗看，移民對區域經濟發展起到重要推動作用。同樣，粵港澳大灣區亦如此。但如何才能吸引到人才呢？除了能為人才提供舒適的就業與居住環境，主要還是需要制度的配合。

對此，中國社會科學院工業經濟研究所研究員王延春曾發表文章建議從制度改良，例如繼續減少落戶限制，制訂便利人員流通的邊境管理法律制度，創新國際移民政策，吸引東南亞優秀人才等方面提升大灣區的人才吸引力。